

新闻追踪

合同纠纷宣布退出新赛季
周琦的僵局没有赢家

昨天,中国篮球圈又出大新闻——与新疆队有合同纠纷的国手周琦,在个人社交媒体上宣布将退出CBA整个赛季:“我宣布退出整个赛季,坚持维护球员自身的合理合法权利,这是我作为球员应尽的责任,我希望通过我的事情能够让CBA联盟更加规范,真正做到保障球员的合理权利,同时我会尽快向中国篮协补充材料,相信篮协能够给出一个公平公正的裁决结果。”

周琦想离开新疆队,已不是一天两天的事,双方为了续约合同甚至闹到了要打官司的地步。如今周琦宣布退赛,这个“逼宫”行为甚至已经到了鱼死网破的地步。双方的合同到底是怎么回事?周琦为何闹到不惜一个赛季不打球的地步?

一直想走

自从2018年12月被火箭队裁掉而不得不再回CBA后,周琦就已经动了离开新疆队的念头。2018—2019赛季,周琦由于错过注册期而未能回CBA,之后便返回美国独自训练。在这过程中,周琦一度与辽宁队走得最近,双方曾达成签约协议,但新疆、辽宁两队以及周琦本人在签约权方面产生异议,他的归属问题曾引发外界广泛关注。2019年4月末,CBA公司做出裁决:周琦如果在2019—2020赛季回CBA的话,那么新疆男篮享有对他为期两年的优先注册权或独家签约权。正是限于CBA的相关规定,周琦不得不再回母队新疆队,履行完剩余合同。

2019年8月,周琦与新疆队完成签约,当时有知情人士透露,他的年薪高达近两千万,是CBA仅次于易建联的第二高薪。但在新疆队这两个赛季,周琦难言开心,因为他的目标是夺得更多冠军,而新疆队一直与冠军无缘。今年4月,在新疆队季后赛出局无缘四强后,周琦再度在个人社交媒体上表达了对球队的不满:“还要继续画饼吗,还会信吗。”

作为当红国手,今年才25岁的周琦在哪支CBA球队都可以拿到顶薪,在此前提下,他肯定想加盟一支心仪的球队,以此来赢得更多荣誉。

很难如愿

周琦能离开新疆队吗?很难。据了解,今年6月,周琦团队向CBA联盟纪律与争议解决委员会提交了一份仲裁申请,表示新疆队在合同签订和履行上存在违约和失信行为,但8月份这份申请的5条内容已经被驳回。

周琦团队表示:“我方不认同CBA联盟出具的调解意见,并对其调解程序中由5家俱乐部股东代表组成合议庭裁判案件的正当性及本案调解结果的公正性持保留意见。”

在双方的纠纷中,目前新疆队是占据主动的,虽然双方之前的合同已经到期,但是按照CBA相关规定,只要球队愿意给出顶薪合同,球员必须续约。这项条文是强制性的,球员自身并不具备否决权,所以周琦想要运作自己离队,就必须要想办法与新疆队达成协议,否则一切都是空谈。

如今周琦已经宣布退出下赛季CBA,一旦在注册截止期限前双方依旧无法和解,那么下赛季真的要无球可打了,这对于球员本人、俱乐部、CBA乃至中国篮球来说,都将是一大损失。可以说,这样的僵局没有赢家。

本报记者 李元春



周琦能否像王哲林(左)那样顺利转会?

图 Osports

场外音

难题何解

◆ 李元春

周琦给姚明出了一道难题:他宁可一个赛季不打球,也不愿与新疆队顶薪续约,篮协该如何解决此事?

新疆队肯定不想妥协,在CBA的顶薪制下,只要新疆队给了周琦顶薪,后者是没有拒绝权的。而CBA之所以推出顶薪制,也是为了保护俱乐部的权益,否则如果合同一到期,自己辛辛苦苦培养的球星都被别的俱乐部挖走了,谁还肯花大价钱去搞青训?也许有人会觉得CBA的一些制度对球员不太公平,但CBA联赛要想健康发展,首先得保护投资人的利益——没有了投资人,球员再厉害又能去哪里打球赚钱?都去打野球吗?

周琦想争取更多个人利益,也可以理解,毕竟球员黄金年龄就那么几年。但是目前形势下,他想以一己之力挑战整个联赛的规则,成功的可能性不大。十几年前,巴特尔在与北京男篮合同到期后,曾一个赛季不打球如愿获得自由身,但这一漏洞已被CBA堵死,球员注册规定黑纸白字写着:如因球员原因拒绝续约的,俱乐部仍保留注册签约权利直至俱乐部放弃此权利。

周琦已与新疆队撕破脸,接下来继续合作的可能性越来越小,如果双方都不想落到鸡飞蛋打的双输局面,目前比较具有操作性的解决办法就是请篮协出面斡旋,让有意引进周琦的俱乐部与新疆队谈判。之前上海男篮以现金加球员补偿的方式,从福建队引进国手王哲林,就是一个可以参照的例子。值得一提的是,王哲林和周琦有同一个经纪人,现在就看有没有球队愿意为周琦挺身而出。

图 Osports

梅西法甲首秀替补登场
对手球迷也在高呼他的名字



梅西今晨开启了他在巴黎圣日耳曼的足球生涯,在法甲巴黎圣日耳曼客场与兰斯之战中,梅西在第66分钟替补上场,虽然没有进球和助攻,不过仍让双方球员和球迷顶礼膜拜。凭借姆巴佩在梅西上场前的梅开二度,巴黎圣日耳曼2比0获胜,取得新赛季法甲开局四连胜。

34岁的梅西是3周前加盟大巴黎的,最近两轮法甲比赛他都作壁上观,此前一直在巴萨诺坎普球场9.9万观众面前收获荣耀的梅西,今晨在兰斯可容纳2万观众的奥古斯特球场迎来他在大巴黎的首秀。第66分钟,梅西换上昔日在巴萨的队友内马尔,两人在场边拥抱致意,梅西随后踏上球

场,大巴黎的梅西时代就此开启。梅西此战在第58分钟便开始在场边热身,当姆巴佩第63分钟梅开二度,帮助大巴黎2比0领先后,大巴黎的阿根廷主帅波切蒂诺决定对阵容进行调整,换上完成热身的梅西。

梅西登场引发轰动效应,不仅是大巴黎球迷,包括对手兰斯的球迷也高呼梅西的名字。甚至比赛后,兰斯门将拉伊科维奇抱着自己幼小的儿子,找到梅西希望合影。梅西爽快答应了,从拉伊科维奇的手中把孩子抱到自己怀里,像抱自己的孩子一样面露笑容,让这位塞尔维亚门将实现了“带娃追星”的愿望(见左图图1C)。在上场的20多分钟比赛,梅西

一共触球26次,21次尝试传球,其中20次成功,梅西没有获得射门机会,他还完成了1次抢断。此外,梅西遭遇3次犯规。

波切蒂诺赛后说:“球迷对于梅西的热情让人感动,不仅是大巴黎球迷,还有兰斯球迷。梅西上场激发了场上的热情,对于所有球员都有激励作用。”赛前,数百名球迷等候在球员大巴入口,希望能一睹这位6届世界足球先生的风采,梅西下车后也向球迷挥手致意。

如果说梅西加盟大巴黎是一道法国大餐,那么今晨的对兰斯之战只是开胃菜,真正的主菜还在后面。本报记者 黄永顺